

上海市进出口公平贸易行业工作站专刊

【2025 年第 3 期 总第 17 期】

主要内容：

- 中共中央国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》
- 中美日内瓦经贸会谈联合声明
- 美国企图全球禁用中国先进计算芯片
- 中国与东盟十国全面完成中国—东盟自贸区 3.0 版谈判
- 欧盟拟对进口小额包裹收费
- 世界银行发布 2025 年度中国企业调查报告
- 2025 年中国涂料行业一季度经济运行简报

中共中央 国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》

近日，中共中央、国务院印发《关于实施自由贸易试验区提升战略的意见》（以下简称《意见》），对自由贸易试验区建设工作作出系统部署。

《意见》提出，要增强对外贸易综合竞争力，推动货物贸易优化升级，增强服务贸易发展活力，支持数字贸易创新发展。支持新型离岸国际贸易业务发展，符合条件的企业按规定申请认定技术先进型服务企业。探索开展境外职业资格认可试点。推动电子提单、电子仓单等电子票据应用，推动电子签名在国际联运无纸化运输领域的应用。推动电子签名在数字身份认证中的应用，开展数字身份互认试点。

《意见》提出，鼓励自由贸易试验区开展全产业链集成创新。支持参与国家级产业集群建设。统筹推进自由贸易试验区同国家自主创新示范区联动发展，选取有条件的地区开展探索。支持有条件的自由贸易试验区深化智能网联汽车道路测试、示范应用，开展民用无人驾驶航空试验基地（试验区）建设。

《意见》明确，要推动数据高效便利安全流动，建立健全数据要素市场规则，提升数据跨境流动便利化水平。要构建高效畅通开放通道，提升航运服务水平，强化陆运空运辐射能力。允许以保税物流方式开展不同税号的高、低硫燃料油混

兑调和业务。允许液化天然气作为国际航行船舶燃料享受保税政策。要深化金融领域开放创新，推动金融服务实体经济，有序扩大金融开放。扩大跨国公司本外币一体化资金池业务试点。支持符合条件的自由贸易试验区开展合格境外有限合伙人试点。推进以境内期货特定品种为主的期货市场开放，扩大特定品种范围，探索境内期货产品结算价授权等多元化开放路径。要实施更加积极开放有效人才政策，创新人才培育使用机制，促进人员往来便利化。

（来源：新华社）

中美日内瓦经贸会谈联合声明



中华人民共和国商务部
MINISTRY OF COMMERCE OF THE PEOPLE'S REPUBLIC OF CHINA

首页 > 新闻发布 > 领导人活动

来源：商务部新闻办公室 类型：原创 分类：新闻 2025-05-12 15:00

中美日内瓦经贸会谈联合声明

中华人民共和国政府（“中国”）和美利坚合众国政府（“美国”）认识到双边经贸关系对两国和全球经济的重要性；认识到可持续的、长期的、互利的双边经贸关系的重要性；鉴于双方近期的讨论，相信持续的协商有助于解决双方在经贸领域关切的问题；本着相互开放、持续沟通、合作和相互尊重的精神，继续推进相关工作；双方承诺将于 2025 年 5 月 14 日前采取以下举措：

美国将（一）修改 2025 年 4 月 2 日第 14257 号行政令中规定的对中国商品（包括香港特别行政区和澳门特别行政区商品）加征的从价关税，其中，24%的关税在初始的 90 天内暂停实施，同时保留按该行政令的规定对这些商品加征剩余 10%的关税；（二）取消根据 2025 年 4 月 8 日第 14259 号行政令和 2025 年 4 月 9 日第 14266 号行政令对这些商品的加征关税。

中国将（一）相应修改税委会公告 2025 年第 4 号规定的对美国商品加征的

从价关税，其中，24%的关税在初始的 90 天内暂停实施，同时保留对这些商品加征剩余 10%的关税，并取消根据税委会公告 2025 年第 5 号和第 6 号对这些商品的加征关税；（二）采取必要措施，暂停或取消自 2025 年 4 月 2 日起针对美国的非关税反制措施。

采取上述举措后，双方将建立机制，继续就经贸关系进行协商。中方代表是国务院副总理何立峰，美方代表是财政部长斯科特·贝森特和美国贸易代表贾米森·格里尔。协商可在中国、美国，或双方商定的第三国进行。根据需要，双方可就相关经贸议题开展工作层面磋商。

（来源：商务部新闻办公室）

美国企图全球禁用中国先进计算芯片

美国商务部近日发布指南，以所谓推定违反美出口管制为由，企图在全球禁用中国先进计算芯片，包括特定的华为昇腾芯片。商务部新闻发言人发表讲话，中方认为，美方滥用出口管制，对中国进行遏制打压，违反国际法和国际关系基本准则，严重损害中国企业正当权益，危害中国发展利益。中方强调，美方措施涉嫌构成对中国企业采取的歧视性限制措施。任何组织和个人执行或协助执行美方措施，将涉嫌违反《中华人民共和国反外国制裁法》等法律法规，须承担相应法律责任。创新发展、合作共赢是大势所趋。中方敦促美方立即纠正错误做法，遵守国际经贸规则，尊重其他国家科技发展权利。

（来源：商务部网站）

中国与东盟十国全面完成中国—东盟自贸区 3.0 版谈判

5 月 20 日，中国—东盟经贸部长特别会议以线上方式举行，双方经贸部长共同宣布全面完成中国—东盟自贸区 3.0 版谈判。3.0 版谈判于 2022 年 11 月启动，历经近两年时间、9 轮正式谈判，于 2024 年 10 月实质性结束。在各国经贸部长全力协调和共同推动下，双方全面完成谈判，向签署升级议定书的目标又迈出关键一步。3.0 版将发出维护自由贸易与开放合作的强音。中国与东盟互为最

大贸易伙伴和重要投资伙伴,均是经济全球化和多边主义的坚定支持者。下一步,双方将积极推进各自国内签署批准程序,推动年底前正式签署中国—东盟自贸区 3.0 版升级议定书。

(来源:央视新闻客户端)

欧盟拟对进口小额包裹收费

据媒体报道,欧盟正计划对进入欧盟的数十亿个小包裹征收统一费用,直接寄送给消费者的包裹将被收取 2 欧元手续费,通过仓库配送的包裹则将被收取 50 欧分的手续费。部分相关收入将用于支付因低成本零售商刺激进口量不断增长而产生的海关检查费用,而剩余资金将用于欧盟预算。这可能对 Temu 和 Shein 等中国跨境电商的业务构成新的负面影响。

这一计划是继美国结束小额包裹关税豁免后,各国为打击低成本进口商品所做的最新尝试。当地时间 5 月 2 日,美国正式终止了对来自中国价值不超过 800 美元的小额包裹给予免征关税的政策。

数据显示,2024 年进入欧盟市场的单价低于 150 欧元的小额包裹多达约 46 亿件,其中约 91%来自中国。

(来源:财联社)

世界银行发布 2025 年度中国企业调查报告

近日,世界银行官网发布 2025 年度中国企业调查报告,报告中涉及营商环境的 59 个测评点中,上海有 22 项达全球最优水平。

2023 年起,世行发布新的营商环境评估方法论,用于衡量全球主要经济体的营商环境状况。2023 年,世行公布首批经济体营商环境成熟度评估结果,新加坡列第一。

2025 年度中国企业调查报告显示,在供电可靠性方面,上海企业填报的停电次数和停电时长均为 0 次,达全球最优水平。在获取金融服务方面,上海电子支付费率成本为 0;在市场公平竞争方面,世行考察企业更换互联网提供商的感受度,上海企业该项感受度得分为 96.2;在解决商业纠纷方面,上海商事调解

可替代性得分为 100……上海在这些测评点上均已达到全球最优水平。除此之外，上海在纳税时长、贷款申请时长、互联网稳定性、仲裁可替代性、政府采购和招投标便利性测评点上也达到全球先进水平。

(来源：人民日报)

2025 年中国涂料行业一季度经济运行简报

经统计，2025 年一季度，中国涂料行业完成总产量 757.6 万吨，较上年同期同比增长 0.14%，主营业务收入 885.9 亿元，较上年同期同比增长 4.2%，利润总额 51.7 亿元，较上年同期同比增长 26.5%。

出口方面：一季度，涂料行业累计出口 8.94 万吨，同比增长 30.35%；累计出口金额 2.79 亿美元，同比增长 25.10%；钛白粉行业累计出口 49.99 万吨，同比增长 2.21%，累计出口金额 10.19 亿美元，同比降低 6.22%；氧化铁颜料累计出口 7.41 万吨，同比降低 11.42%，累计出口金额 0.69 亿美元，同比降低 17.25%。

(来源：中国涂料工业协会)